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ELŐZMÉNYEK  

Szisztematikus szakirodalmi áttekintés 
segítségével kimutatták, hogy az iskolai 
alapú párkapcsolati és szexuális nevelés 
(relationships and sexuality education; 
RSE) hatékonyan segíthet abban, hogy 
a serdülők elsajátítsák a nem kívánt ter-
hesség elkerülését szolgáló tudást és 
készségeket, de nem biztos, hogy mindez 
csökkenti a védekezés nélküli szexuális 
kapcsolatok gyakoriságát. Továbbá, az át-
fogó RSE hatékonyabbnak bizonyult, mint 
a kizárólag az ún. önmegtartóztatásra 

                                                   
1 A társadalmi nem, vagy angolul gender meghatározása az Isztambuli Egyezmény 3. cikk c) pontja szerint: 
„azok a társadalmilag kialakult szerepek, viselkedési formák, tevékenységek és jellegzetes tulajdonságok, ame-
lyeket egy adott társadalom a nők és a férfiak tekintetében helyesnek tekint;” 
2 A társadalmi nemekről való gondolkodás megváltoztatását célzó megközelítések (gender-related thinking 
approach) olyan programok és beavatkozások, amelyek lehetőséget teremtenek a fennálló nemi alapú normák 
megkérdőjelezésére és a nemek közötti egyenlőtlenségek kezelésére. A megközelítés a reproduktív egészség 
kapcsán például a nők felelősségének (pl. fogamzásgátló tabletta szedése) egyoldalú hangsúlyozása helyett 
mindkét nem egyenlő felelősségét helyezik előtérbe (pl. férfiak kondom használata, HIV szűrés) (Health 
Communication Capacity Collaborative (Hc3), 2014). 

épülő megközelítések. A szexuális és rep-
roduktív egészséget és jogokat (sexual 
and reproductive health and rights; SRHR) 
befolyásoló nemi egyenlőtlenségek csök-
kentését célzó, nemekről való gondolko-
dást1 módosító megközelítések (gender 
transformative approach2) alkalmazására, 
valamint a fiúk és lányok szexuális és rep-
roduktív egészséggel kapcsolatos közös 
felelősségének előmozdítására vonatkozó 
kutatások az RSE fókuszú szakirodalmi át-
tekintés során nem voltak azonosíthatók. 
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MÓDSZERTAN  

A cikkben ismertetett folyamat- és egész-
séggazdasági értékeléssel kísért klaszter-
randomizált vizsgálat az If I Were Jack3 
(Ha Jack helyében lennék) iskolai beavat-
kozást tesztelte az Egyesült Királyság is-
koláiban a 14-15 éves diákok esetében 
szokásosan alkalmazott RSE-vel (kontroll) 
szemben. Az iskolákat véletlenszerűen 
(1:1 arányban) sorolták be a kísérleti és a 
kontroll csoportba, és a résztvevők a teljes 
beavatkozás során nem ismerték, hogy 
melyik csoportba tartoznak. A beavatko-
zás eredményeként elsődlegesen azt vizs-
gálták, hogy milyen arányban jelentkezett 
a védekezés nélküli nemi élet elkerülése 
(szexuális absztinencia vagy megbízható 
fogamzásgátló használata az utolsó szex 
alkalmával) a beavatkozást követő 12–14 
hónap elteltével. Az adatokat a beválasz-
tás szerinti (intention-to-treat) kevert- 
hatás regressziós modellek segítségével 
elemezték. 

EREDMÉNYEK  

A JACK-kísérlet az első olyan iskolai alapú, 
a társadalmi nemekről való gondolkodást 
módosító RSE-intervencióval kapcsolat-
ban végzett randomizált kutatás, amely 
folyamat- és egészséggazdasági értéke-
léseket is tartalmaz. A „Ha Jack helyében 
lennék” beavatkozás célja a 14-15 éves fiúk 
és lányok közös felelősségvállalásának 
előmozdítása a nem kívánt terhességek 
megelőzése és a pozitív szexuális egész-
ség növelése érdekében. A szerzők meg-
állapították, hogy a teljes diákpopuláció-
ban a beavatkozásnak nem volt szignifi-
káns hatása a védekezés nélküli nemi élet 

                                                   
3 A "Ha én lennék Jack" egy bizonyítékokon alapuló, 14 éves fiatalokat célzó oktatási beavatkozás, amelynek 
célja a tinédzserkori terhesség megelőzése és a pozitív szexuális egészség előmozdítása. Egyedülálló társa-
dalmi nemekről való gondolkodást módosító megközelítésével hatékonyan szólítja meg a fiúkat és a fiatal férfia-
kat, és arra kéri őket, hogy gondolják át szerepüket és felelősségüket a nem kívánt terhesség megelőzésében és 
a pozitív szexuális egészség előmozdításában. A beavatkozás egyedülálló módon egy interaktív videodrámát is 
tartalmaz, amelyet fiatalok és szakpolitikai szakértők közösen készítettek. 
(https://www.qub.ac.uk/sites/if-i-were-jack/) 

megjelenési gyakoriságának csökkenté-
sére, amelyet a szexuális absztinencia 
vagy az utolsó szexuális együttlétkor 
megbízható fogamzásgátlás használata 
mint indikátorok segítségével vizsgáltak. 
Az elsődleges eredmény két különálló ösz-
szetevőjének, utólagos, poszt-hoc feltáró 
elemzése során azonban azt találták, hogy 
a megbízható fogamzásgátlás használata 
az utolsó szexuális együttlétkor jelentősen 
nőtt azon diákok körében, akik a beavatko-
zást követő 12–14 hónap-ban szexuálisan 
aktívak voltak vagy lettek. A kísérleti és a 
kontroll csoport között azonban nem 
mutatkozott a vizsgált időszakban szigni-
fikáns különbség a szexuális absztinencia 
tekintetében. 

A beavatkozás pozitív hatással 
volt valamennyi diák szexuális 
egészséggel kapcsolatos isme-
reteire, a progresszív férfiszere-
pekhez kapcsolódó normákra és 
a nem kívánt terhesség megelő-
zésére irányuló szándékra. 

Nem volt azonban szignifikáns hatása 
a szexuális énhatékonyság vagy a nem 
kívánt terhességre vonatkozó kommuni-
káció tekintetében. A „Ha Jack helyében 
lennék” más iskolai beavatkozásokhoz 
képest alacsony költségű, és a megbízható 
fogamzásgátló eszközök használatának 
megfigyelt növekedése alapján végzett 
modellezés azt sugallja, hogy egy húsz 
éves időszakra vetítve a beavatkozás 
valószínűleg költséghatékony lesz a nem 
kívánt terhességek és a szexuális úton ter-
jedő fertőzések elkerülése révén.  

https://www.qub.ac.uk/sites/if-i-were-jack/?fbclid=IwAR13J6AGk77q2AMaFWlcHX9GBW0mX0Sql-Be7xwgt9qKVAnv9OELwGiT2Aw
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KÖVETKEZTETÉS  

Az átfogó, iskolai alapú RSE-intervenciók 
népegészségügyi jelentőségű hatásokkal 
járhatnak a serdülők biztonságos, pozitív 
és kellemes intim kapcsolataihoz szüksé-
ges alapvető ismereteinek javításában 
most és a jövőben. Különösen nagy érdek-
lődés övezi a társadalmi nemekről való 
gondolkodást módosító szexuális nevelés-
ben rejlő lehetőségeket. Az ismertetett 
vizsgálat nem talált bizonyítékot arra, hogy 
egy ilyen beavatkozás a 14–16 évesek kör-
ében csökkentené a védekezés nélküli 
szex valószínűségét a szexuális abszti-
nencia vagy a fogamzásgátlás megbíz-
ható használatának növelése révén. 
Ugyanakkor a fiatal korban szexuálisan 
aktív diákok körében növelte a megbízható 
fogamzásgátlás használatát, és ennek 
eredményeképpen valószínűleg költség-
hatékony. A jövőbeni kutatásoknak 
meg kell fontolniuk a fiúkra irányuló, 
a társadalmi nemekről való gondolkodást 
módosító beavatkozásoknak az RSE-tan-
tervekbe történő beépítését, és más 
korosztályokra vonatkozóan történő 

továbbfejlesztését és értékelését, vala-
mint fel kell tárniuk e beavatkozások hosz-
szabb távú hatásait, mivel egyre több diák 
válik szexuálisan aktívvá. 

AJÁNLÁS  A HAZAI SZAKEMBEREK  
SZÁMÁRA  

A bemutatott eredmények arra utalnak, 
hogy érdemes minden fiatalt korán 
bevonni a szexuális nevelésbe a biztonsá-
gos pozitív és kellemes intim kapcsolatok 
kialakítása érdekében. Az ilyen megközelí-
tés hazai indokoltságát alátámasztja az a 
tény, hogy Magyarországon a 20 év alat-
tiak közel 7%-a volt várandós 2017-ben 
(Statista, 2022). A hagyományos szexuális 
nevelés kiegészítése hasznosnak látszik a 
társadalmi nemekről való gondolkodást 
módosító programokkal, hiszen az ismer-
tetett közlemény eredményei is igazolják, 
a fiúk tudása és attitűdjük pozitív változta-
tása pozitívan és költséghatékonyan befo-
lyásolja a serdülők szexuális életét. 
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